



**Мария Егоровна МИХАЙЛОВА (ГЕРАСИМОВА)** – представитель династии педагогов, которой пришлось потрудиться директором Кожлаильской школы в годы войны. Трудовой фронт и фронт огненный вместе приближали победу. Все думали о сохранении жизни и здоровья детей и тех, кого доверила страна – учеников, воспитанников, подопечных.

Мария Егоровна родилась и выросла в деревне Новая Моркинского района, была ученицей мариийского

# ДИРЕКТОР ШКОЛЫ В ГОДЫ ВОЙНЫ

поэта Н.Мухина. После школы по зову сердца и души стала студенткой Моркинского педучилища. После окончания которого в 1939 году была направлена в Кузэрляльскую школу Волжского района. Молодая девушка стала работать учительницей начальных классов. Но сердце звало на родину. И через два года она возвращается домой. Марии Егоровне доверили стать директором Кожлаильской школы. По воспоминаниям Марии Егоровны о тех огненных годах: «Шла страшная война, было очень трудно. Зима. А в школе холодно так, что дети мёрзнут на уроках, писать нечем, чернила все замёрзли. Для школы не были заготовлены дрова, нет ни одного полена. Не знаю, что делать и куда идти». Она решается идти в райком партии, но там не смогли помочь. И вот она придумала способ, как найти дрова для школы. Стала подходить к председателям колхозов, у которых дети колхозников учились в школе (раньше каждая деревня была отдельным колхозом). Она решила, пусть они увидят и узнают, в каких условияхчатся их дети. К каждому она нашла подход, сумела убедить их и затронуть их души. Поэтому уже на следующий день стараниями молодого директора во дворе школы появились дрова. Это было большим подспорьем в её работе. Шесть лет Мария Егоровна возглавляла школу и прошла через

тяжкие испытания также, как и другие на поприще трудового фронта.

После окончания Великой Отечественной войны в 1947 году судьба приводит её в Себеусадскую школу. Школа была восьмилетней, Марии Егоровне дали вести уроки математики в старших классах. С 1957 года она стала учителем начальных классов. 43 года отдала она этому благородному труду. Сколько детей прошло через её руки, скольким она дала возможность идти с большой уверенностью по жизненному пути. Среди её учеников есть и именитые поэты, и превосходные педагоги. Многие с благодарностью вспоминают свою первую учительницу. Мария Егоровна с 1966 года заслуженный учитель Марийской АССР, звание это она заслужила по праву. Она являлась и является примером для многих. Двенадцать лет Мария Егоровна проработала председателем женсовета в Себеусадском сельском совете. Шесть раз избиралась депутатом в местные Советы. За самоотверженный труд в годы Великой Отечественной войны награждена в 1947 году медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.». За многолетний добросовестный труд награждена медалью «Ветеран труда» в 1978 году. Бывшие ученики, жители Себеусадской стороны помнят и уважают Марию Егоровну, хотя её уже нет в живых.